

察者看台

# 着手解决内心的问题

李伟明

《中国纪检监察报》近日报道了一个基层干部的贪腐事:江苏省宜兴市圻亭街道畜牧兽医站原站长薛战伟因涉嫌贪污罪、受贿罪、滥用职权罪,受到开除党籍、开除公职处分,并移送司法机关依法处理。经宜兴市人民法院一审查明,2016年至2018年期间,薛战伟利用职务上的便利,伙同他人以欺骗手段共同侵吞政府补偿款44.853万元,非法收受他人现金合计225.8万元,依法判处有期徒刑12年。

一个街道畜牧兽医站站长,竟把手中仅有的那点权力用到极致,令人咂舌;而更发人深思的是文中提到的一个细节:当薛战伟贪欲的藤蔓肆意疯长时,他妻子经常提醒他,要遵纪守法,不能拿不该拿的东西。一次,妻子无意中发现了家里房间飘窗下藏着的30万元现金。在妻子严厉的质问下,薛战伟讲出了部分实情。妻子气得抡起一巴掌,狠狠打在他的脸上,并大喊:“你去把钱退给人家,把问题跟单位讲清楚!”薛战伟虽然满口答应,实际却根本不收手,甚至变本加厉。

妻子一个耳光打不醒贪官,再次说明廉政教育的不容易。这么多

年来,各级组织对廉政教育时时抓、处处讲,功夫并没少下。但如果停留在表面上,试图简单依赖外力的影响达到教育目的,那是远远不够的。笔者认为,廉政教育要真正起作用,必须切实解决好当事人内心的问题,从心底唤醒他们。

着手解决内心的问题,当然不是喊口号、学文件、表决心就可以实现的,这是一个长期的过程,艰巨的任务,不可能一蹴而就、立竿见影。想做好这件事,需要脚踏实地,实事求是,分层次、按步骤,循序渐进,久久为功。

首先,得让贪念萌动的人产生敬畏感。像薛战伟这样不择手段疯狂敛财的人,往往对法纪毫无敬畏之心。他们一方面心存侥幸,为每一次得手沾沾自喜;另一方面从没考虑过后果,不知“害怕”为何物。他们只有真正吃了苦头,遭遇切肤之痛,才会痛哭流涕,后悔不迭。要加大查处力度,以活生生的案例形成震慑,对他们是最好的警醒。更重要的是,必须通过有效途径,在公权力领域全覆盖传递这种震慑,以儆效尤,让相关人员引以为戒。懂得了“怕”,动贪念者当

思量退缩。

其次,要使手握公权者形成廉耻心。脸皮比金钱珍贵,尊严比财富重要,这是普通人都应该懂得的道理。可是,某些官员偏偏被贪欲迷了心窍,寡廉鲜耻,要钱不要脸。不知耻者,无所不为。然而,不择手段攫取不义之财,终究要让世人唾骂,不仅自己丢人,还让家人乃至后人蒙羞。清代张清恪说:“一丝一粒,我之名节……取一文,我为人不值一文。”此“一文”与彼“一文”,孰轻孰重,这样的账岂能不算清楚?明白了“羞”,想伸手者当有所收敛。

在此基础上,须引导公职人员树立高追求,以自觉意识迈向“不想腐”的境界。一个人不管地位高低、财富多寡,只要“三观”不出问题,清清白白就不是问题。“不想腐”并非乌托邦式的理想,古往今来,这样的人并不少见:高度自律的“四知先生”杨震,不占公家一文钱便宜的海瑞,不留钱给子孙的林则徐等,他们都是真实的存在。这些先贤们有力地证明了“不想腐”离人们并不遥远,他们的财富观、价值观,给了后人永恒的启迪。

热点漫评

## “柔性执法”为何广受欢迎

西早



“行人不能进高速,我的行为错了,下不为例。”甘肃白银的李某因闯入高速公路,在被交警拦下后,选择掏出手机发朋友圈集赞接受处罚。白银交警部门表示,对轻微交通违法行为开出这种特殊“罚单”,是

当事人的警示,亦是希望通过柔性执法达到教育目的。

事实上,不仅仅是甘肃一地如此,在全国多地,对于轻微交通违法行为都有类似的做法。可以说,对轻微交通违法行为实施“柔性执法”已经成为趋势。

柔性执法之所以广受欢迎,一个重要原因在于对不少人来说,轻微交通违法行为并非故意为之,大多数情况都属于情有可原。有的是因为不了解相关规定,有的是因为道路资源有限迫于无奈,还有的可能是外地车不熟悉道路情况等。如果“一刀切”地强行罚款扣分,虽然合规但未免不近人情。毕竟,惩戒只

是手段,而非目的。而通过发朋友圈集赞这样的柔性执法方式,既可以达到警示与教育的作用,又可以通过熟人间的社交传播,让宣传效果更好。

有人担心这样网开一面,会不会有放任之嫌,会影响法律的公平公正。从各地对柔性执法的情况来看,大多是初次免罚。如果一犯再犯,哪怕是轻微违法,还是需要接受处罚的。这样就保证了法律的严肃性与执行的人性化的统一。其实,法律无外乎人情,是将大多数人的意志统一成为全社会共同遵守的行为规范。因此,执法过程中,在保证不违反公平正义前提下,兼顾法理与人情,也应当成为共识。

有话就说

## 扫黑除恶,利国利民

贺楚建

近日,“抗黑干部”陈秋平的诉求“请给我一个正式的工作安排”在网络疯传。与此同时,当地“黑老大”陈鸿志“骄横跋扈”的行径,再次引发公众热议。

陈秋平曾是山西省吕梁市柳林县成家镇党委书记,但这个“一把手”当得比较憋屈。因为他得罪了“黑老大”陈鸿志,没有满足其无理要求,竟遭遇祖坟被挖,并不得不辞去镇党委书记一职。后来有媒体报道,因嘱托一件事没办好,陈鸿志居然当众掴县委书记的耳光。他制造

的“顺他者昌,逆他者扇耳光”,反映出当地黑恶势力已经到了无法无天的地步。即便如此,有正义感的陈秋平,依然敢于向“黑老大”宣战,于去年1月实名向国家扫黑办举报。最终陈鸿志于去年7月被捉拿归案。

事实证明,黑恶势力不可小视,它是生长在和谐社会里的巨大毒瘤。如果任由其滋生蔓延,不仅会给人民的生命财产安全带来极大的危害,还会动摇我们党和国家生存发展的政治基石。

所幸,随着扫黑除恶专项斗争

的不断深入,打掉了黑恶势力的嚣张气焰,人民群众的安全感、幸福感在不断提升。

真正的扫黑,不是纸上谈兵,而是要“打伞破网”净生态。从过去的“打黑除恶”,到如今的“扫黑除恶”,不仅仅是一个文字的变化,更是彰显了党和政府对黑恶势力零容忍,以及铁腕彻底扫除黑恶势力的决心和信心,也体现了坚决“不让正直的人流汗又流泪”的社会公平和正义!

扫黑除恶,利国利民!

热点发声

## “以房养老”骗局 为何频频得手

日前,央视曝光了中安民生的“以房养老”骗局。许多老人的房子被抵押给各种小贷公司,有的老人背负了300余万、年息高达24%的贷款。他们被贷款公司威胁,逼迫赶紧卖房还贷。今年3月,受骗的老人们选择报案,警方进行立案侦查,刑事拘留了88名犯罪嫌疑人。



1.很明显,这里所说的“以房养老”项目,并不是正规的以房养老业务。国家所推行的以房养老,规范名称叫做“老年人住房反向抵押养老保险”。具体做法是,老年人将自己的房子抵押给保险公司,然后由保险公司逐月向老年人发放养老金。直到老人去世,其房产由保险公司收回处置。

也就是说,除此之外,其他宣传“以房养老”的项目都是忽悠,甚至是诈骗犯罪。这些忽悠或犯罪的套路基本上都一样:老人们的房子并不是被抵押给正规的保险公司,而是通过抵押给一些小贷公司办理了高利贷。抵押来的钱财被装进了理财公司的腰包,由理财公司向老人逐月发放“养老金”并归还高利贷。一旦理财公司的资金出现问题,小贷公司就会逼迫老人归还高利贷,直至侵占其房产。

——评论员 东飞

2.“以房养老”骗局,折射出老人们风险意识和法律意识的匮乏。涉及房屋处置这一重大的问题,既不和儿女商量,也不求教于法律专业人士,而是只听一面之词,懵懵懂懂就轻率在合同上签了字,几乎弄得房财两空。这对于当事者乃至所有老年人而言,都是刻骨铭心的一课。老年人亟须提高防骗意识,彻底打消天上掉馅饼的幻想。

不过,也不能全怪老人们的轻信和无知,要怪主要还要怪骗子的骗术太高明。据媒体报道,中安民生的“以房养老”骗局,假借有关国家部委名义,公开进行宣讲活动,规模也非常之大,最多达上千人。老人们怎会知道,骗子们会如此大胆,如此招摇。骗子们的胆大和招摇,反衬出基层治理的松懈。这提醒大家,尤其是基层部门需要更多责任心,及时关注此类活动并进行核实。

——评论员 国华

3.近日,国家药监局上线“化妆品监管”APP。据了解,该APP同时具备化妆品数据查询、专题科普和投诉举报等多种功能。这就意味着,今后凡是在内地购买的化妆品,消费者均可在APP上查询产品的注册生产信息以及是否正规合格等信息。

消费体验的升级,除了和供需两端息息相关,一个安全、便捷、有保障的消费环境至关重要。毕竟,想办法多给消费者提供维护自己权益的有力工具,比泛泛而谈的科普宣传更有效,也更具针对性。在这方面,“化妆品监管”APP的上线,也是一项刚刚起步的探索。有消费者就说,如果制假商贩在真包装瓶内注入假产品,是不是就无法查证呢?所以解决好这些问题,还有待后续使用中APP功能进一步优化。当然,化妆品都有官方鉴别APP了,是不是其他产品也能跟着学学?这就得再做一番调查研究了。

——评论员 子名

4.装潢简洁时尚,陈列别出心裁,茶点饮品一应俱全……最近,各地出现了不少个性鲜明的“网红书店”。但在纷至沓来的顾客中,有不少“到此一游”的“打卡”拍客。有人感叹:拍照的流量要是能转化成阅读的流量就好了。

面对掌上阅读、网络购物的冲击,不少实体书店转变经营思路:有的创新内涵,提供多种知识服务;有的着眼外观,让文化空间更别致;有的往下游延伸,与咖啡厅、艺术展、手工坊连接……由单纯的图书卖场变身为兼具教育、展览、休闲等功能的复合空间。满足消费者的多元化选择,“网红书店”就有了更多受众为之驻足。时下,“泛阅读”“云阅读”重新定义着读书的边界,一本纸书难以满足读者的知识需求。如何把消费的人气转化为阅读的文气,这是一个新课题。提供可听可看可触的知识产品,打造沉浸式的阅读体验,倡导时尚健康的生活方式,“书店+”的新业态才有望激发出“文化+”的精神力量,让书店点亮文化的角落,润泽人们的心灵。

——评论员 石聆